

辽宁高中启用语文、历史、思想政治统编教材

从今年秋季学期开始,辽宁省高中语文、历史、思想政治三科启用国家统编教材。新教材有哪些变化?学生应该更侧重哪方面学习?本报邀请沈阳市语文、历史、思想政治学科名师,为广大学生进行答疑解惑。

语文:以人文和学习任务群为主 学生要扩大阅读量

统编教材语文科目有机融入社会主义核心价值观,创新教材体例设计,以人文主题和学习任务群双线组织单元。特别要说明的是,在必修上册以“劳动光荣”为主题专设一个单元,引导学生了解和继承中华民族热爱劳动的优良传统,树立劳动光荣的观念。

沈阳市第十七中学高一语文组集备组长林琳在解读统编教材时强调,旧教材是以单篇教学和课时来作为基本的教学单位,即一篇文章,主要以老师的讲述为主,听说读写的训练分布到各个教学环节。这种做法的好处是每一课都学得比较精细,知识点、能力点很突出;但缺点是分析、讲解、刷题练习太多,学生自主性学习太少、读书太少。新教材的学习任务群教学,是以任务来整合一个单元的教学,破除它的统整性,突破完全靠单篇教学的模式,要求学生以自主语文实践为主,自主学习成为一学期的主要学习方式。

林老师分析,新的高中语文教材,把整本书阅读作为任务群,在必修中有两个专门的单元,要求学生读两本书:《乡土中国》(费孝通著)和《红楼梦》。整本书阅读教学的设计是提示性的,主要包括阅读指导、学习任务两个部分,非



沈阳市第十七中学高一语文组集备组长 林琳



沈阳市第三十五中学历史教师 赵福国



沈阳市第四十中学高一政治备课组组长 王畅

涵义,评判各种历史解释的价值,论证历史的多种因果关系,客观、有根据地评述史实。

思想政治:体现新时代社会主义 培养学生建设性思辨

如果说“思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程”,那么相对于其他学科课程,专门阐述中国特色社会主义的创立、坚持和发展,彰显中国特色社会主义的时代主题,正体现了高中思政课之所以“关键”的核心价值。

“统编教材重在引导学生系统、深入掌握新时代中国特色社会主义思想,做到真学真懂真信真用,在理解中贯彻新思想,在感悟中建设新时代。”沈阳市第四十中学高一政治备课组组长王畅如是说。

学生们在学习过程中,要注意很多观点不仅是纯知识性的理论观点的学习,而是更要兼具知识建构、能力发展、价值引领的指向,统领、统筹全部内容的运用。作为达成观点的过程,学生更应注重亲历亲为的探究和分享活动,即展现建设性批判思维的过程。

王老师强调,作为学科知识的学习,要注意依托初中道德与法治教学的基础,要自觉依赖历史学科教学的支撑,以达成学习效率、效能和效果的最优化。

统编教材以确认基本观点为共同标准,允许和鼓励从不同视角、用不同素材,基于不同经验、采取不同思路、表达不同见解、提出不同问题解决方案。培养政治学科解题与思维能力,以提高在特定情境中完成学科任务的能力。

记者 冯美琳

教师节特别报道 教书育人 践行“中国梦”

榜样的力量是巨大的!在第三十五个教师节,本报记者专访师德高尚、教学优秀、事迹突出的先进教师典型。他们爱岗敬业、无私奉献、成绩突出,教书育人实践“中国梦”。

30年职教生涯 培养大国工匠

从艳君,是一位在职业教育战线上工作了30年的老兵,早在1989年她就走上了沈阳市轻工艺术学校的讲台。

当“六连冠”的殊荣载入沈阳市轻工艺术学校的史册,从艳君激动地热泪盈眶,自2002年参加全国第一届服装专业技能大赛,她已经连续带队14年。即便是在母亲病危的情况下,依然含泪带队出征。“六连冠”的成绩实属不易,背后有国家省市各项职业教育政策的大力支持,有学校领导的高度重视和训练保障,更多的是职教人所拥有的大国工匠精神的智慧和力量!在从艳君的带领下有3名服装金牌选手荣登教育部全国职业院校技能大赛博物馆名人堂。为沈阳市职业教育的教学改革与发



沈阳市轻工艺术学校服装设计系主任 从艳君



沈阳市第七中学语文教师 高滨

语文教师高滨说。

从参与教育部国学教材的编写,到成立语文名师工作室,班主任工作室……高滨老师每年都要做多场报告,分享自己的教育教学经验。而一次一位学生的话却让她深思。“我原来的理想是要当一名老师,可是看到您这么辛苦地工作,我决定长大以后,不当老师了!”

高滨马上询问了周围几名学生:“你们长大了都要做什么,有想当老师的吗?”可很多孩子都不知道自己长大要做什么,只知道要好好学习,找个好工作,那种现实状态下的既可以享受安逸,又能够有权有钱的职业。“孩子们缺少远大的理想,勇于担当的精神。我开始检讨自己,我怎样才能引导学生改变这一切呢?”

在学校每天都要进行的“日省吾身”环节,高老师添加了新的内容——分享幸福。“我给学生讲自己读书的快乐;讲曾经的学生们追求梦想的经历;讲名人名家的成长事迹;讲中国的发展,国家需要的人才……”学生们的思想也因此逐渐发生了变化。

记者 冯美琳

跟名师学书法绘画少走弯路

报名电话:024—22699140

学习书法、绘画最幸福的事儿莫过于选对老师,在最短的时间内有最大的成效。

跟辽沈名师书法班和名师绘画班学习,学员们收获颇多,他们有的说找准了学习书法的方向,学会了运笔和临帖技巧;有的说领会到中国画“似与不似之间”的美学意境;还有的说学习到白石画派的精髓……

新学期伊始,辽沈晚报名师书法班和名师绘画班震撼登场,报名即可跟名师学习最专业的书法知识和绘画知识。

名师书法班

由省书协副主席赵博海领衔执教,中书协、省书协多位名师参与授课辅导。名师手把手个性化教学,少儿、成人均可报名。

名师简介:赵博海,辽宁省书法家协会副主席。辽宁省直属机关书法家协会副主席兼秘书长。现为中国书法家协会会员,沈阳师范大学书法教育研究所兼职教授,全国书法篆刻展《全国奖》获得者。

上课时间:每周六下午3时至4时30分。

上课地点:沈阳市和平区青年大街356号辽宁报刊传媒集团(辽宁日报社)。

报名电话:024-22699238、024-22699140。

名师绘画班

由齐白石再传弟子、知名画家苗德志、苗德文亲自授课,名师个性化指导,当堂收获干货,迅速提高绘画水平。成人及少儿均可报名。

名师简介:苗德志教授现任沈阳市政协委员、辽宁省社科院美术研究中心研究员、沈阳师范大学等五所院校客座教授、辽宁省侨联特聘专家、中国国画家协会常务理事、中国工笔画学会会员。他是画家、书法家、篆刻家、评论家,齐白石艺术优秀传承人。其绘画、书法、篆刻均入展国展,并多次获大奖。

上课时间:每周日下午1时至3时。

上课地点:

沈阳市和平区青年大街356号辽宁报刊传媒集团(辽宁日报社)。

报名电话:024-22699238、024-22699140。

“辽沈教育”是辽沈晚报主办的辽沈地区最权威、最专业的教育微信平台,这里有最实用的亲子教育知识、最新的教育理念外,我们还定期组织亲子活动和校园小记者实践活动,让孩子们深入社会实践,开拓眼界,增长见识!



“辽沈家长汇”是东北第一都市报辽沈晚报下属的教育类公共平台,这里有最专业的初、高中教育资讯,小到亲子话题,大到教改方针,我们为您提供最权威、最快速、最接地气、最具服务性的教育信息。家有初中高中同学和家长,一定不要错过“辽沈家长汇”哦。



“爱心图书进校园”走进于洪区沙岭中心小学

民建省直工委第十支部会员走进于洪区沙岭中心小学,开展“爱心图书进校园”公益活动,与学校师生共度教师节。程桂英校长、何凤莲书记及全校师生,第十支部主委单洪嫣、副主任委员杨术玲、张林及部分会员参加捐书仪式。

在捐书仪式上,孩子们收到了400本赠予的儿童读物以及众多关于科普、历史、文学等方面的书籍,希望孩子们在获得知识的同时,能够阅读课外读物,学习中华传统文化,并感受到来自社会的关爱。沙岭中心小学创建于1907年,占地2万余平方米,教学楼面积3300平方米,在岗教师56名,现有20个教学班,933名学生。沙岭小学的学生大多数是民工子弟的孩子,或者是留守儿童。

据介绍“爱心图书进校园”活动将是常态化、持续化,十支部与沙岭中心小学成为共建单位,联合开展读书活动。

记者 冯美琳